



## 赵乐际主持召开十四届全国人大常委会第二十九次委员长会议 决定十四届全国人大常委会第十一次会议9月10日至13日在京举行

新华社北京8月27日电 十四届全国人大常委会第二十九次委员长会议27日上午在北京人民大会堂举行。赵乐际委员长主持会议。会议决定，十四届全国人大常委会第十一次会议9月10日至13日在北京举行。

委员长会议建议，十四届全国人大常委会第十一次会议审议国防教育法修订草案、统计法修正草案、传染病防治法修订草案、能源法草案、反洗钱

法修订草案；审议国务院关于提请审议突发公共卫生事件应对法草案的议案、关于提请审议国家公园法草案的议案；审议国家监察委员会关于提请审议监察法修正草案的议案；审议全国人大常委会委员长会议关于提请审议全国人大常委会关于在中华人民共和国成立75周年之际授予国家勋章和国家荣誉称号的决定草案的议案；审议国务院关于提请审议批准《关于修

改一九九三年一月十四日签订的《中华人民共和国和哈萨克斯坦共和国关于民事和刑事司法协助的条约》的议案、关于提请审议批准《中华人民共和国和越南社会主义共和国关于移管被判刑人的条约》的议案。

(下转第二版)

## 最高检举行党组理论学习中心组(扩大)学习暨党的二十届三中全会精神专题辅导报告会

# 把学习贯彻全会精神成效转化为 以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化实绩

应勇主持并讲话 田培炎作辅导报告

本报北京8月27日电(记者巩家宇) 8月27日,最高人民检察院党组理论学习中心组举行扩大学习暨党的二十届三中全会精神专题辅导报告会,邀请中央宣讲团成员、中央政策研究室副主任田培炎作宣讲报告。最高检党组书记、检察长应勇主持会议并强调,要把学习贯彻三中全会精神作为党的创新理论武装的一项重大任务,在学懂弄通全会精神上下功夫,在做好结合文章上下功夫,在狠抓落实上下功夫,把学习贯彻全会精神与学思践悟习近平法治思想紧密结合起来,把改革与法治紧密结合起来,把服务进一步全面深化改革与进一步全面深化检察改革紧密结合起来,切实把学习贯彻全会精神成效转化为以检察工作现代化支撑和服务中国式现代化的实绩。

田培炎紧紧围绕习近平总书记在全会上的重要讲话精神和《中共中央关于进一步全面深化改革、推进中国式现代化的决定》,从全会主题的确定和

《决定》起草过程,深刻认识进一步全面深化改革、推进中国式现代化的重大意义和总体要求,全面准确理解《决定》提出的进一步全面深化改革重大举措,全力以赴抓好全会精神贯彻落实等四个方面,对全会精神作了全面宣讲和深入阐释。

“学习贯彻全会精神,首先要把握全会精神领会深、理解透、把握准。”应勇指出,党的二十届三中全会具有划时代的重大意义。全会《决定》高举改革开放伟大旗帜,谋划了一系列标志性、引领性、突破性重大改革举措,是新时代新征程上推动全面深化改革向广度和深度进军的总动员、总部署。要把学习贯彻全会精神作为党的创新理论武装的一项重大任务,坚持原原本本学、全面系统学,深入领会习近平总书记在全会上的重要讲话精神和习近平总书记关于全面深化改革的系列重要论述精神,深入领会进一步全面深化改革的重大意义、重大原则、重大举措和根

本保证,深入领会《决定》明确的各项改革部署,真正把全会精神领会深、理解透、把握准,确保全会精神在检察机关不折不扣落地落实、取得实效,以实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

应勇强调,检察机关既是党和国家改革的服务者,也是法治领域改革的参与者,更是检察改革的实践者。要主动融入和服务各领域改革,找准检察履职的切入点和着力点,增强检察举措的针对性和实效性,为进一步全面深化改革、推进中国式现代化提供有力法治保障。要主动跟进法治领域改革部署,自觉融入中国特色社会主义法治体系建设大格局,始终坚持法律监督法定定位,巩固深化“四大检察”基本格局,全面加强立案、侦查、审判、执行等环节的法律监督,协同健全公正司法体制机制,持续做实“高质效办好每一个案件”,努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

“检察机关学习贯彻全会精神,要在学深悟透的基础上做实。”应勇强调,要坚决落实党中央确定的改革任务,完善党中央重大决策部署在检察机关落实机制,以钉钉子精神抓改革落实,加强科学论证、效果评估,推动蓝图变为实景。基层是抓改革落实的“最后一公里”,各项改革任务最终都要落实到基层。最高检、上级检察机关要认真落实中共中央办公厅、国务院办公厅印发的《整治形式主义为基层减负若干规定》,在抓改革任务落实过程中,坚决纠正形式主义,健全为基层减负长效机制,进一步改进领导指导检察工作的方式方法,确保作决策、提要求符合基层实际、满足基层所需、解决基层问题,确保党中央各项改革部署在检察机关落地落实。

最高检领导、检委会专职委员,中央纪委国家监委驻最高检纪检监察组,最高检机关各内设机构、各直属单位全体人员参加报告会。

## 法治“萨日朗”开遍广袤草原

□本报记者 于莹莹

“常鸽大姐、罗布增大哥,你们走‘敖特尔’还顺利吗?路上有没有发现破坏草原生态的问题?”

“一切都顺利,自从上次听了你们的普法,牧民们都注意很多,检察官快来再多给我们讲一讲……”

8月22日,内蒙古自治区扎鲁特旗检察院“萨日朗”(出自蒙语,意思是草原上的山丹花)公益法律顾问团,来到巴雅尔吐胡硕镇图布信嘎查的几户牧民家中,完成嘎查牧民在走“敖特尔”途中预约的“法治宣讲订单”,受到牧民们的热情欢迎。

走“敖特尔”是蒙古族游牧文化的重要习俗,“敖特尔”在蒙语中意为“走场”或“转场”。每年6月,参与“转场”的牧民开着车、骑着马,拉上生活用品,赶着牛羊,从冬营地(居住地)出发,奔向水草丰茂的夏营地放牧,给冬营地草场“放假”,待天气转冷、牧草枯黄后,再返回已经休养生息结束的冬营地。

图布信嘎查牧民常鸽一家就是在走“敖特尔”的路上,遇到了正在现场普法的“萨日朗”公益法律顾问团,他们为牧民讲解公益诉讼检察职能,同时收集破坏草原生态环境的有关线索。由于天色渐晚,意犹未尽的牧民便现场“下单”,邀请顾问团待他们转



场结束返回家中后来嘎查上门普法,顾问团欣然答应,并如约而至。

活动当天,“萨日朗”公益法律顾问团与牧民从保护草原生态环境,聊到扫黑除恶、防范电信网络诈骗与养

老诈骗……在给一户牧民留下联系方式后,顾问团成员告诉他们有问题随时联系,又迎着草原余晖一户接着一户走……

据扎鲁特旗检察院政治部主任那

仁满都拉介绍,“萨日朗”公益法律顾问团于今年3月成立,像这样直接进入牧区开展法治服务活动,顾问团已经举办了10余场,为牧民解决了多个实际法律问题。

“萨日朗”公益法律顾问团深入牧民家中讲解法律知识。本报通讯员张师摄

## 刚发生交通事故,就有汽修厂打来电话承揽生意——

# 谁泄露了车主信息

□本报记者 蒋杰 通讯员 贺刚飞 张馨予

“您好,我是××汽修厂的,您的车可以来我们厂里维修……”生活中,可能你也接到过这样的电话,当自己的车刚发生交通事故,就马上有汽车修理厂主动打电话过来承揽生意。这样的“神秘来电”不禁令人疑惑:对方是怎么知道车辆的事故信息的?又是如何获得车主联系方式的?

今年3月,浙江省慈溪市检察院干警在开展公民个人信息保护专项监督活动时,从一份已生效的刑事判决书中发现了这些“神秘来电”背后的线索。原来,两家汽车修理厂为了揽生意,竟敢起歪脑筋,通过非法手段获取车辆发生事故的车主信息,以便第一时间向事故车主推销汽修业务。

经查,2019年6月至2022年5月间,上述两家汽车修理厂非法获取车辆发生交通事故的地点以及部分车主的姓名、车牌号、手机号码等信息,并以此信息引导车主到自家汽修厂维修车辆,共收取车辆维修费17万余元,获利5万余元。承办检察官认为,两家汽修厂非法获取公民个人信息的数量虽未达到刑事立案标准,但侵害了车主合法权益,应当由行政机关给予相应的行政处罚。

今年3月4日,慈溪市检察院与相关职能部门召开联席会议,就案件基本情况、处罚依据、涉案金额等问题展开深入讨论。经讨论,各方一致认为两家汽修厂存在不正当竞争、侵害公民个人信息等违法行为,应当给予行政处罚。3月6日,该院依法向相关职能部门制发检察建议,建议对两家汽修厂依法予以查处,同时组织开展专项排查,着重解决影响企业公平竞争、诚信经营等问题。收到检察建议后,相关职能部门及时立案调查,依法对涉案两家汽修厂作出没收违法所得、罚款的行政处罚。

为进一步深化个人信息保护专项活动效果,今年5月至8月,慈溪市检察院联合市互联网信息办公室等部门开展专项治理,还与相关部门会签了《慈溪市网信领域行政执法与刑事司法衔接机制实施办法》,完善公民个人信息保护领域刑衔接机制,凝聚工作合力。

## 在志愿活动中受洗礼

□本报记者 郭村合 通讯员 韩旭

“我曾经失落失望失掉所有方向,直到看见平凡才是唯一的答案……”近日,一阵阵歌声在山东省青岛市市北区某社区一位老人的房间内回荡,唱歌的7名少年脸上洋溢着笑容。

这7名少年中,有3人因涉嫌盗窃罪被市北区检察院依法作出附条件不起诉决定,目前正在考察帮教期间;有4人存在打架或盗窃等严重不良行为,需要进行矫治教育。为了帮助他们树立正确的人生观和价值观,更好地回归正途,市北区检察院为他们量身定制帮教、矫治方案,并联合公安机关、居委会、社工服务中心组织了“青未了·青苗——爱心传递暖阳”志愿活动。这一志愿活动的主要内容是由7名少年组成志愿小组前往社区慰问困难老人,促进他们与社会正面链接,达到心理矫治和行为矫正的双重效果。

活动当天,7名少年分别来到两户老人家中,有的陪老人聊天,有的为老人表演节目。老党员刘大爷为少年们讲述了自己过去在社区担任志愿者的经历,还分享了雷锋精神的深刻内涵。听刘大爷讲完后,7名少年向老人讲述了自己的心得和未来职业规划。活动后回程的路上,少年们脸上洋溢着笑容,主动和检察官分享自己的心路历程,承担自己的过错以及改变的决心。



## 最高检对胡强决定逮捕

本报北京8月27日电(记者崔晓丽) 记者今天从最高人民检察院了解到,江西省政协原党组成员、副主席胡强涉嫌受贿一案,由国家监察委员会调查终结,移送检察机关审查起诉。日前,最高检依法以涉嫌受贿罪对胡强作出逮捕决定。该案正在进一步办理中。

## “以检察履职优化法治化营商环境”系列报道

# 老字号延续百年红

陕西:找准切口服务保障法治化营商环境建设

□本报记者 郝雪 通讯员 吴娜

立秋已过,暑气渐消,陕西省咸阳市老字号“张记馄饨”的热度却未曾消减。作为一家中华老字号店铺,“张记馄饨”在咸阳有口皆碑,当地有“汤鲜味美馄饨张”的说法。

在三秦大地,像“张记馄饨”这样的老字号比比皆是,随便走进一家,都有传颂百年的故事。这些老字号不仅是陕西特色文化的代表,更承载了丰富的乡味、乡思、乡情。

作为我国工商业发展历史中孕育的“金字招牌”,老字号既有很高的经济价值,也有丰富的文化价值。今年6月,国家发展改革委等部门印发《关于打造消费新场景培育消费新增长点的措施》,强调要挖掘中华老字号和非物质文化遗产消费潜能。

法治是最好的营商环境。如何让老字号承载的经济价值得以延续传承?如何以法治方式守护百年匠心?陕西省检察院积极部署,于今年2月起在全省检察机关开展老字号保护检察监督专项活动。记者近日走进陕西,了解检察机关以老字号保护为切口,服务保障法治化营商环境建设的故事。

广摸排解困惑,夯实老字号保护之基

在咸阳市经营老字号“张记馄饨”几十年的张兆新,今年第一次有了危机感。

2006年11月,张记餐饮有限公司被商务部列入第一批中华老字号店铺;2008年6月,“张记馄饨”制作技艺被列入陕西省第一批非物质文化遗产。

然而,今年初,张兆新无意间得知,重庆某公司正向国家知识产权局申请撤销“张记馄饨”商标,这让他感到惶恐。抱着试一试的想法,张兆新向正在辖区老字号企业走访的咸阳市渭城区检察院检察官反映了该情况。

“我们对涉及‘张记馄饨’的商标注册文件进行了细致审查,梳理了以往应对撤销申请的案卷材料,并围绕当前重庆某公司发起的商标撤销申请,为张兆新提供了一系列专业法律意见,建议其在日常运营中注重保存和整理各类证据凭证,以应对潜在的商标争议。”渭城区检察院知识产权检察办公室主任王腾告诉记者。

针对渭城区老字号企业在发展中遇到的诸多新问题,检察机关主动出击,在具有地方特色的中华老字号企业设立知识产权检察保护联系点。渭

城区检察院检察官主动上门答疑,提示企业在生产经营过程中做好品牌商标保护,鼓励企业加强老字号、非遗产品开发和品牌打造,带动特色文创产品发展。

今年以来,陕西省检察机关把老字号知识产权保护作为全省知识产权检察工作重点来推动,紧密结合老字号企业发展现状,开展接待接访、线索收集处置、法律咨询等服务工作,对企业反映的涉知识产权方面的线索及时进行摸排梳理,加强线索研判、移送及跟踪处理,开展监督线索案件化办理。截至目前,该省检察机关已开展包括老字号保护在内的知识产权检察宣传活动126场次,召开主题座谈会122场次,摸排涉老字号企业知识产权线索43件,立案办理22件。

(下转第二版)